

驻肇庆市四会市江谷镇大垌村第一书记王义敏：

茶叶变“黄金叶” 擦亮“江林茶”金招牌



王义敏

驻肇庆市四会市江谷镇
工作队队员
兼驻大垌村第一书记

派出单位：

佛山市禅城区
华盛建业经济发展有限公司

“因地制宜发展
产业,让乡村更美,充
满活力,热闹起来。”

推动大垌村参与组建村级农机服务队,探索农业生产“一条龙”托管服务模式;申请专项资金购置自动化榨油机,实现农产品就地加工,带动农户增产增收;打造江谷大垌示范茶园,把藏在深山无人识的茶叶变成“黄金叶”,擦亮“江林茶”老字号金招牌……2021年,佛山市禅城区驻肇庆市四会市江谷镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)进驻以来,驻大垌村第一书记王义敏带着村民立足发展基础和资源禀赋,因地制宜发展乡村产业,带动村集体经济不断壮大、村民增收致富,为大垌村全面振兴打下坚实基础。

发展产业激活农民内生动力

从福建农村走出来的王义敏深谙“道阻且长,行则将至”的道理。作为工作队最年轻的90后新手,王义敏义无反顾挑起了驻大垌村第一书记的重担,“大垌村最大的痛点,就是村集体经济薄弱。”如何推动村集体经济持续发展壮大,是他必须面对的挑战。在工作队和后方单位的帮助下,他带着村民找到了发展“造血产业”的突破口。

王义敏告诉新快报记者,工作队结合当地农业生产实际需求,推动江谷镇四村联合组建“村级农机服务队”,大垌村是其中之一,以“村集体贷款自筹+政府专项支持”方式,购置一批农业机械,在本镇及周边探索开展农业生产“一条龙”托管服务,有效促进农业生产、培育技能人才、增加村集体经济收入。

“大垌村山多地少,茶油树种植已有一定规模,我们申请乡村振兴专项资金,买了一台自动化的榨油机。”王义敏说,在后方帮扶单位、热心企业大力支持下,大垌村对破旧厂房进行提升,建设新的榨油坊,实现山茶油和花生油就地加工,拓宽农户和村集体增收渠道。

“节前,为了赶一批花生油,村干部忙着四处收购花生,回来又通宵达旦榨油,积极性很高。”王义敏感慨道,只有找准产业发展的路子,才能真正激活农村和农民内生发展动力。



■王义敏(左二)在大垌示范茶园了解茶叶种植生长情况。

打造示范茶园实现强村富民

“我们大垌村是真的很美。”大垌村位于江谷镇西北部江谷水库腹地,面积约21.2平方公里,王义敏和村民朝夕相处,不仅建立了深厚情谊,也对这里的青山绿水充满憧憬。

依托得天独厚的自然环境,“江林茶”成为四会人记忆中的专属味道,跻身四会十大手信榜。在王义敏的带领下,大垌村利用本村林地的独特优势,着力打造江谷大垌示范茶园,把生态优势转化为发展优势,培育生态绿色产业,擦亮“江林茶”老字号品牌。

“我们和镇、村干部一起做通了村民的思想工作,通过土地整合,实现‘腾笼换鸟’。”王义敏说,在工作队和江谷镇党委、政府的大

力支持下,示范茶园建设投入乡村振兴专项资金195万元,项目一期种植面积80亩。把分散种植、疏于管理的古茶树移植到茶园的同时,种植上万株茶苗,邀请省农科院、华南农业大学茶业专家团队进行技术指导,“以现代精细化管理代替传统粗放式管理,把茶叶变成强村富民的‘黄金叶’。”

“为了打响大垌村‘江林茶’品牌,我们工作队省出自己的经费来帮他们设计包装。”王义敏说,目前,示范茶园项目完成一期茶树移植及茶苗培育等工作,并已递交申请项目二期开发的资金申报工作,引领带动村民共同参与、增收致富,“只争朝夕,把这个项目搞起来,为接下来乡村全面振兴打好基础。”

驻湛江廉江市石角镇木马村第一书记吴文斌：

多做实事 群众才能得到实惠

“每一块被照亮的砖石,都是汗水的凝聚;每一片改善的乡村景致,都承载着对美好未来的向往。”两年前,怀揣着满腔热血,吴文斌从广州白云出发,踏上了振兴湛江廉江市石角镇的新征程。

两年来,他通过入户走访宣传政策,和村委干部持续为村民解决困难,发动村民参与村内事务,带动村民增收等一系列措施,有效提升了村民对乡村振兴的满意度。吴文斌说:“百姓的小事就是自己的大事,人民的期盼就是自己工作的指南针。”

党建引领 筑牢发展根基

吴文斌深知,以党建引领乡村振兴,才能筑牢乡村发展根基。作为驻村第一书记,他积极发展党员,培养村干部抓大事议大事能力。在乡村振兴的一线,他与村党支部的同事们以实地调研为抓手,定期收集民情民意,研究解决困难问题;定期与村民交心谈心,宣传党的政策和乡村振兴具体内容……通过入户走访、翻查资料等方式,吴文斌完成了《廉江市石角镇木马村乡村振兴调研报告》,为当地的乡村振兴事业翻开了崭新的篇章。

如何建设一个美丽宜居的新农村?谈起木马村的建设,吴文斌告诉新快报记者,在石角镇党委、政府和工作队领导下,工作队对村主干道实施“白改黑”工程,对使用率较高的巷道做好硬化建设,安装太阳能路灯共180盏,并对全村污水集中排放管理,这一项共投入帮扶资金542万元。与此同时,投入470余万元,对居民房屋外立面进行改造,建设“四小园”等。

通过两年的建设,木马村软硬件得到明显提升,“我们还建设了党建文化广场,打造木马文化长廊,制定了村规民约,鼓励村民共同维护村容村貌,不断提升木马村民幸福指数。”吴文斌说,村容村貌的改善,有效提升了村民对乡村振兴的支持度,外住村民逐渐回流,常住居民不断增加。



■吴文斌带着广州市白云区石门街道捐赠的慰问品到木马小学开展了关怀走访。

后方支持 推动高质量发展

为了提升石角镇的教育和公共服务水平,提高工作效率。在了解到木马村委的办公情况后,吴文斌联系后方单位广州白云区石门街道,募捐了3万元,用于改善木马村党群服务中心的办公环境。

在实地调研中,吴文斌发现,廉江市石角镇石角小学教学环境有些“局促”,“这个学校教学质量很好,校区也还可以,但学生的上课和活动区域都比较小,而且由于房间有限,老师们都挤在一个十几平方米的办公室里办公。”工作队在了解实际情况后,与石角镇党委、镇政府充分沟通,拟定了相关教育帮扶计划,吴文斌再次联系上了自己的“娘家”——石门街道,捐资20万元,为石角小学建了一幢全新的约600平方米的教学楼(白云楼)。

承担着加强对山区儿童关爱帮扶工作的吴文斌,成功协调了广州市第一一四中学和鸦岗小学与石角镇第三初级中学、石角小学签订教育结对帮扶协议,共同助力山区儿童的教育事业。今年六一儿童节前夕,他还带着广州市白云区石门街道捐赠的慰问品到木马小学开展了关怀走访。在学校里,吴文斌详细询问了孩子们的家庭情况、身体状况以及他们的生活需求,鼓励孩子们认真学习知识,树立远大理想。

谈到木马村未来的发展,吴文斌说:“我将真心投入,并努力付出,力求在乡集体经济增收、美丽乡村建设、改善群众生活水平等方面取得更大突破,推动木马村实现高质量发展。我相信,在共同努力下,木马村的乡村振兴篇章一定会更加辉煌!”



吴文斌

驻湛江廉江市石角镇
工作队队员
兼驻木马村第一书记

派出单位：

广州市白云区人民政府
石门街道办事处

“在乡村振兴的道路上,用脚步丈量木马的土地,用汗水温暖人心。”